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*Charakteristiku svazu zpracoval J. Sádlo.

Svaz TFB
Thero-Airion Tüxen
ex Oberdorfer 1957*
Jednoletá vegetace písčin

Orig. (Oberdorfer 1957): Thero-Airion Tx. 51 (Aira

caryophyllea, A. praecox)

Syn.: Thero-Airion Tüxen 1951 (§ 2b, nomen nudum),

Vicio lathyroidis-Potentillion argenteae Brzeg in

Brzeg et Wojterska 1996 p. p.

Diagnostické druhy: Aira praecox, Cerastium se-

midecandrum, Filago minima, Potentilla argen-

tea, Spergula morisonii, Spergularia rubra, Vero-

nica verna, Vulpia myuros

Konstantní druhy: Agrostis capillaris, Aira praecox,

Potentilla argentea, Vulpia myuros; Ceratodon

purpureus

před disturbancí, nebo naopak indikují postupují-
cí sukcesi. Podobnou indikační hodnotu má i pří-
tomnost mechového patra.

Společenstva svazu Thero-Airion jsou pio-
nýrskou vegetací čerstvě narušených podkladů.
Osídlují širokou škálu stanovišť od téměř přiroze-
ných po synantropní. Substrátem bývá písek nebo
štěrkopísek, vzácněji i písčité rozpady granitoidů,
kamenité půdy náspů a kamenolomů, štěrkové
nebo škvárové navážky železničních svršků apod.
Tyto substráty jsou primárně chudé živinami, ale
bývají druhotně obohaceny dusíkem a snad i fos-
forem, což se odráží v podílu rumištních druhů
a v poloruderálním rázu porostů. Porosty bývají
často ovlivněny periodickým sešlapem nebo pře-
jížděním vozidly.

Svaz se nejhojněji vyskytuje v subatlantsky
laděných částech severozápadní Evropy: hojně je
zastoupen například v Irsku (White & Doyle 1982),
Nizozemí (Weeda et al. in Schaminée et al. 1996:
61–144), Německu (Korneck in Oberdorfer 1993a:
13–85), Polsku (Matuszkiewicz 2001) a Švédsku
(Dierßen 1996). Vzácnější je v Rakousku (Mucina
& Kolbek in Mucina et al. 1993a: 493–521), České
republice, na Slovensku (Valachovič & Maglocký
in Valachovič et al. 1995: 85–106), v Maďarsku
(Borhidi 2003) a Rumunsku (Sanda et al. 1999).
Také v České republice má optimum v oceanicky
ovlivněných částech Čech, zejména v chladněj-
ších a vlhčích, výše položených částech České
tabule (např. Českolipsko a Dokesko) a na Třeboň-
sku, zasahuje však i do dosti kontinentálních
a suchých oblastí, jako je střední Polabí a Hodo-
nínsko.

Ve střední Evropě je historický základ této
vegetace patrně přirozený, vázaný na narušova-
ná místa primárně otevřených písčin. Vzhledem
k subatlantským areálům diagnostických druhů
je ovšem na území České republiky pravděpo-
dobné poměrně pozdní šíření této vegetace. Je
možné, že k němu došlo teprve v prostředí kul-
turní krajiny s rozvojem sekundárních biotopů.
Sama Vulpia myuros je pokládána za archeofyt
(Pyšek et al. 2002), avšak jen na základě nepří-
mých indicií. Důležitým faktorem podporujícím
šíření této vegetace byla také acidifikace velkých
území v druhé polovině holocénu.

Většina výskytů je v současnosti vázána na
biotopy sekundárního bezlesí. Polopřirozeného
rázu jsou např. výskyty na okrajích písečných pře-
sypů nebo na skalních plotnách. Při tradičním

Svaz Thero-Airion zahrnuje vegetaci drobných
terofytů na minerálně chudých propustných pod-
kladech. Vůdčí ekologickou skupinou svazu jsou
psamofilní a acidofilní terofyty subatlantského až
submediteránního rozšíření. Jsou to jarní efeméry
(např. Spergula morisonii a Teesdalia nudicaulis)
nebo druhy končící své vegetační období před
polovinou léta (druhy rodů Aira, Filago, Scleran-
thus a Vulpia). Mimo Českou republiku jsou jako
diagnosticky významné druhy svazu dále uvádě-
ny např. Hypochaeris glabra, Moenchia erecta,
Nardurus lachenalii, Ornithopus perpusillus, Sa-
gina ciliata a Trifolium striatum (Korneck in Ober-
dorfer 1993a: 13–85). Mimo jmenovanou skupinu
acidofilních jednoletek se v porostech uplatňují
efemérní druhy se širší stanovištní vazbou (např.
Arabidopsis thaliana a Erophila verna), krátkově-
ké ruderální druhy (např. Bromus tectorum a Co-
nyza canadensis) a vytrvalé druhy. Ty příslušejí
zejména k vegetaci trávníků a zahrnují acidofilní
psamofyty, jako je Corynephorus canescens, aci-
dofilní a acidotolerantní druhy s širší stanovištní
vazbou (např. Avenella flexuosa a Festuca rubra
agg.) a na živiny méně náročné druhy ruderálních
a antropogenních stanovišť (např. Elytrigia repens
a Lolium perenne). Vytrvalé druhy v porostech
představují buď pozůstatky předchozí vegetace
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způsobu novověkého využívaní krajiny tato vege-
tace rostla např. na okrajích cest a pěšin, v sel-
ských lůmcích, na štěrkových deponiích cestářů,
v dobytčích průhonech, na souvratích polí, kde
se stýkala s oligotrofními typy plevelové vegeta-
ce, na mladých úhorech, kamenných snosech
a vypásaných terasových mezích, v erozních rý-
hách, na silně vypasených místech na pastvinách
s mělkou půdou, rozvolněných okrajích borových
či březových remízků, periferiích obcí, hřbitovech
nebo záhrabištích mršin často zakládaných právě
na písečných přesypech. Tyto maloplošné výsky-
ty v současnosti silně ustupují. Udržují se hlavně
v oblastech výskytu pískovců a terasových písků,
zatímco na velkých územích tvrdých silikátových
hornin vymizely. Jako refugia této vegetace nabý-
vají dnes na významu velkoplošné a dlouhodobě
silně disturbované lokality, jako jsou pískovny.
Hlavní příčinou zániku maloplošných výskytů je
eutrofizace a nedostatek disturbancí, které ve-
dou k sukcesi otevřených ploch a vzniku hlubší-
ho půdního horizontu. Příhodné biotopy sice mís-
ty vznikají i dnes, ale příslušné druhy se na ně již
nemají odkud rozšířit.

■ Summary. The alliance Thero-Airion comprises open

low-growing therophytic vegetation of recently disturbed

sites on sand or gravel, usually dominated by annual

grasses of the genera Aira and Vulpia. It is most com-

mon in suboceanic areas of north-western Europe, but

becomes increasingly rare towards the south-eastern

regions.

TFB01
Airetum praecocis
Krausch 1967*
Jednoletá vegetace písčin
s ovsíčkem časným

Tabulka 9, sloupec 3 (str. 331)

Orig. (Krausch 1967): Airetum praecocis

Syn.: Corynephoretum canescentis Schwickerath

1944 (§ 3f), Airetum praecocis (Schwickerath

1944) Krausch 1967

*Zpracovali T. Černý & J. Sádlo.

Diagnostické druhy: Agrostis capillaris, Aira prae-

cox, Cerastium semidecandrum, Filago minima,

Spergula morisonii, Spergularia rubra, Veroni-

ca verna, Vulpia myuros

Konstantní druhy: Agrostis capillaris, Aira praecox,

Festuca rubra agg., Poa annua, Spergula mori-

sonii; Ceratodon purpureus

Dominantní druhy: Aira praecox

Formální definice: Aira praecox pokr. > 5 %

Struktura a druhové složení. Fyziognomii po-
rostů určuje ovsíček časný (Aira praecox), dopro-
vázený drobnými jednoletkami, a to acidofilními
(např. Spergula morisonii a Vulpia myuros), rude-
rálními (např. Poa annua) i běžnými efemérami
mělkých suchých půd (např. Cerastium semide-
candrum). Druhovou skladbu doplňují druhy oligo-
trofních a poloruderálních trávníků, např. Agros-

Obr. 174.  Airetum praecocis. Sešlapávaná místa s rozvolněný-
mi porosty ovsíčku časného (Aira praecox) na písečné pláži
Máchova jezera u Doks na Českolipsku. (M. Chytrý 2005.)
Fig. 174.  Trampled habitats with open stands of Aira praecox
on a sandy shores of the Máchovo jezero fishpond near Doksy,
Česká Lípa district, northern Bohemia.
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tis capillaris a Festuca rubra agg. Porosty jsou
velmi nízké (10–25 cm) a většinou i řídké, přesto-
že na 100 cm2 může růst až 200 jedinců druhu
Aira praecox. Populace ovsíčku jsou v době do-
zrávání obilek, tj. od poloviny května, nápadné
rezavě červeným zbarvením. Tato vegetace ob-
vykle porůstá plošky o velikosti jen několika m2

a zřídka zaujímá plochy velké několik desítek m2.
Druhová bohatost porostů se zpravidla pohybuje
v rozpětí 10–15 druhů cévnatých rostlin na ploše
4–10 m2. Mechové patro s nejhojnějším druhem
Ceratodon purpureus bývá pravidelně přítomno,
ale dosahuje různých pokryvností podle míry dis-
turbancí půdy.

Stanoviště. Asociace je vázána na slabě humóz-
ní a mělké písčité půdy typu regozem, případně
regozem na skalních výchozech v oblastech se
subatlanticky ovlivněným klimatem. Její výskyt je
soustředěn do kolinního stupně, občas ale zasa-
huje do stupně suprakolinního. Průměrné roční
teploty v oblastech výskytu jsou nejčastěji v roz-
sahu 7–8 °C a roční srážkové úhrny v rozsahu
550–750 mm. Substrát je chudý na živiny, kyselé
až slabě kyselé reakce, často zhutnělý nebo
s větším obsahem hlinité složky, takže ve srovná-
ní s otevřenými písčinami tak snadno neprosy-

chá. Společenstvo upřednostňuje mírně zastíně-
ná místa s nepravidelným vlivem sešlapu, který
kromě stresu zhutněním půdy působí často i dis-
turbance, zejména kypření a převrstvování povr-
chového půdního horizontu. Aira praecox totiž
snáší přistínění, ale nedokáže obsadit nestabilní
a silně vysychavé plochy čistšího písku. Je také
citlivá vůči pravidelnému sešlapu a konkurenci
dvouděložných jednoletek, které naopak prosy-
chání substrátu snášejí lépe a na světle jsou vitál-
nější (Wittig & Pott 1978). Osídluje přirozená sta-
noviště, např. okraje holých písečných přesypů
a pískovcových plošin, daleko častěji však se-
kundární až ryze antropogenní biotopy, jako jsou
okraje a rozvolněné interiéry písčitých borů, pís-
čité okraje lesních cest, písčité meze, pískovny
nebo fotbalová hřiště. Nejlépe vyvinuté porosty
byly pozorovány v řídkých borech využívaných
jako stanové kempy. Vzácně byla asociace zazna-
menána na žulových zvětralinách, údajně též
v severních Čechách (Korneck in Oberdorfer
1993a: 13–85).

Dynamika a management. Společenstvo je sou-
částí subatlantského okruhu písčinné vegetace
a jeho dominanta má u nás východní okraj areálu.
Podobně jako u dalších jednoletek z téže ekolo-

Obr. 175.  Airetum praecocis. Detail porostu ovsíčku (Aira praecox) na lokalitě z předchozího snímku. (M. Chytrý 2005.)
Fig. 175.  Close-up of an Aira praecox stand in the previous figure.
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gické a fytogeografické skupiny (např. Mibora mi-
nima a Ornithopus perpusillus) je obtížné stanovit
dlouhodobou dynamiku šíření druhu. Silná synan-
tropní vazba mluví spíše pro pozdní šíření v době
bronzové až středověku, a to do druhotných bio-
topů kulturní krajiny. Je možné, že společenstvo
bylo v minulosti hojné v řídkých borech periodic-
ky ovlivňovaných lesní pastvou nebo průhony
dobytka, případně i na úhorech živinami nejchud-
ších písčitých polí. Vývoj společenstva je značně
závislý na sezonním chodu počasí. Jeho růst pod-
porují mírné zimy a následující srážkově bohaté
jarní měsíce. V suchém jaru nebo po holomra-
zech se často populace Aira praecox vůbec ne-
vyvinou. Ubyde-li disturbancí, silněji se uplatní
mechorosty, lišejníky a vytrvalé trávy, které po-
sléze jednoletky přerůstají. Kontaktními porosty
bývají vřesoviště, kyselé trávníky s kostřavami
(Festuca spp.) nebo s druhem Corynephorus ca-
nescens a plochy sešlapávané ruderální vegeta-
ce. Kromě pravidelných disturbancí nevyžaduje
Airetum praecocis speciální management.

Rozšíření. Asociace je relativně hojná v Němec-
ku (Korneck in Oberdorfer 1993a: 13–85, Pott
1995, Dengler in Berg et al. 2004: 301–326), odkud
přesahuje v ochuzených formách do západního
Polska (Matuszkiewicz 2001) a Čech. V pobřež-
ních oblastech severozápadní Evropy se vysky-
tuje podobná asociace Carici arenariae-Airetum
praecocis (Westhoff et al. 1962, Dengler in Berg

et al. 2004: 301–326). V Rakousku ani na Sloven-
sku se Airetum praecocis nevyskytuje. V Čechách
je asociace poměrně častá na Dokesku (Černý et
al. 2007), ojedinělé záznamy pocházejí z kempů
nebo pískoven na Třeboňsku, v Polabí i jinde (Čer-
ný et al. 2007).

Variabilita. V České republice lze rozlišit tři va-
rianty této asociace:

Varianta Spergula morisonii (TFB01a) s dia-
gnostickými druhy Cerastium semidecandrum,
Erophila verna, Spergula morisonii, Vulpia myuros
a s častější přítomností mladých jedinců borovi-
ce lesní (Pinus sylvestris), které mají význam pro
mírné přistínění porostů. Tato varianta vzniká při
kolonizaci volného písku a zahrnuje přechodné
porosty k asociaci Corniculario aculeatae-Cory-
nephoretum canescentis.

Varianta Scleranthus polycarpos (TFB01b)
s diagnostickými druhy Avenella flexuosa, Carex
hirta, Scleranthus polycarpos a s mechy Cerato-
don purpureus a Hypnum cupressiforme s. lat.
vzniká pod vlivem silnějšího sešlapu a jen slabé-
ho zraňování půdního povrchu.

Varianta Festuca ovina (TFB01c) s diagnos-
tickými druhy Achillea collina, Aira caryophyllea,
Anthoxanthum odoratum, Festuca filiformis, F. ovi-
na, Herniaria glabra, Hypochaeris radicata, Luzu-
la campestris a s mechem Brachythecium albi-
cans představuje sukcesně starší stadia porostů,
kde se již významně uplatňují traviny.

Obr. 176.  Rozšíření asociace TFB01 Airetum praecocis.
Fig. 176.  Distribution of the association TFB01 Airetum praecocis.
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Hospodářský význam a ohrožení. Vegetace není
přímo využívána člověkem a nemá ani ochrannou
funkci proti erozi. Je útočištěm vzácnějších dru-
hů rostlin počínaje samotnou dominantou. V sou-
časnosti zřejmě není ohrožena, protože se vy-
skytuje na antropogenních stanovištích, jako jsou
stanové kempy, pískovny a vojenské výcvikové
plochy (Täuber 1994).

■ Summary. Species-poor stands of the low-growing

annual grass Aira praecox occur on acidic sandy soils

with a slightly higher content of humus and fine soil

particles than is typical of sand dunes. The habitats are

usually trampled or disturbed in the top soil. This asso-

ciation is most frequent in areas with suboceanic climate

and poor sandy deposits, especially in the Doksy region

of northern Bohemia. It has been also rarely recorded

along the Labe river, in the Třeboň basin of southern

Bohemia, and elsewhere.

TFB02
Vulpietum myuri Philippi 1973*
Jednoletá vegetace písčin
s mrvkou myším ocáskem

Tabulka 9, sloupec 4 (str. 331)

Orig. (Philippi 1973): Vulpietum myuri Oberdorfer

1938 em.

Syn.: Filagini-Vulpietum dertonensis Oberdorfer 1938

p. p., Filagini-Vulpietum myuri Oberdorfer 1938

(fantom)

Diagnostické druhy: Artemisia absinthium, Bromus

tectorum, Filago minima, Potentilla argentea,

Spergularia rubra, Taraxacum sect. Erythrosper-

ma, Vulpia myuros

Konstantní druhy: Bromus tectorum, Plantago lan-

ceolata, Potentilla argentea, Rumex acetosel-

la, Vulpia myuros; Ceratodon purpureus

Dominantní druhy: Vulpia myuros

Formální definice: Vulpia myuros pokr. > 5 % NOT

skup. Plantago arenaria

Struktura a druhové složení. Toto polopřirozené
až ruderální, pravděpodobně archeofytní spole-
čenstvo s jednoletou trávou mrvkou myším ocás-
kem (Vulpia myuros) tvoří rozvolněné porosty na
propustných podkladech. Mají zpravidla charak-
ter nízkých trávníčků tvořených početnými popu-
lacemi dominantního druhu a doprovodnými dru-
hy jednoletých trav a bylin, které jsou ekologicky
dosti heterogenní. Většinou jde o druhy běžné
v polozapojených ruderálních trávnících chudších
a suchých podkladů, které jsou nejčastější kon-
taktní vegetací tohoto společenstva, např. Arte-
misia absinthium, Bromus tectorum, Potentilla ar-
gentea, Rumex acetosella a Scleranthus annuus.
Z jednoletých druhů přirozených stanovišť je hoj-
nější např. Cerastium semidecandrum a Spergu-
laria rubra. Porosty jsou obvykle maloplošné (do
10 m2) a ostrůvkovitě se střídají s ruderální bylin-
nou vegetací. Obsahují zpravidla 10–15 druhů
cévnatých rostlin na ploše 4–10 m2. Mechové pa-
tro je vyvinuto slabě nebo chybí.

Stanoviště. Společenstvo se obyčejně vyskytuje
v poloruderálním prostředí narušovaných písči-
tých trávníků, na periferiích sídel, v pískovnách,
v kolejištích nádraží, na písčitých úhorech záhu-
menků a podél širokých lesních cest v borech.
Substrátem je písek nebo štěrk s menší či větší

*Zpracoval J. Sádlo.

Obr. 177.  Vulpietum myuri. Pionýrská vegetace s mrvkou my-
ším ocáskem (Vulpia myuros) a bělolistem nejmenším (Filago
minima) v pískovně u Dobříně u Roudnice nad Labem. (J. No-
vák 2005.)
Fig. 177.  Early successional vegetation with Vulpia myuros
and Filago minima in a sand pit near Dobříň near Roudnice nad
Labem, northern Bohemia.
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Obr. 178.  Vulpietum myuri. Porosty mrvky myšího ocásku (Vulpia myuros) po postřiku herbicidem v kolejišti nádraží v Božicích
na Znojemsku. (M. Chytrý 2005.)
Fig. 178.  Vulpia myuros stands after a herbicide treatment in tracks of the railway station in Božice, Znojmo district, southern
Moravia.

Obr. 179.  Rozšíření asociace TFB02 Vulpietum myuri; existující fytocenologické snímky u této asociace podávají dosti neúplný
obraz skutečného rozšíření.
Fig. 179.  Distribution of the association TFB02 Vulpietum myuri; available relevés of this association provide an incomplete
picture of its actual distribution.
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hlinitou příměsí, ale při dostatečně častých dis-
turbancích nejsou vzácností ani výskyty na vyzrá-
lejších typech písčitých půd. Krajním typem sub-
strátu je písčitá ornice na úhorech. Výrazné bývá
průběžné ovlivnění lidskou činností, např. perio-
dickým sešlapem, pojížděním vozidel a obohaco-
váním živinami z vozovkových splachů. Oblasti
rozšíření u nás mají zpravidla průměrné roční tep-
loty 7,5–9,5 °C a roční úhrny srážek 550–600 mm.

Dynamika a management. Asociace má výraz-
nou sezonní dynamiku s optimem na počátku léta:
později Vulpia myuros zaniká, takže na podzim už
porosty nejsou v terénu patrné. Podle dlouhodo-
bé dynamiky lze rozlišovat lokality, kde se spole-
čenstvo rozšířilo po jednorázové intenzivní dis-
turbanci (úhory, haldy; Pyšek & Šandová 1979),
od lokalit dlouhodobě disturbovaných, kde se
porosty s Vulpia myuros mohou obnovovat. Vzhle-
dem k rychlé sukcesi na ruderálních stanovištích
porosty bez disturbance trvají jen několik let
a poté zarůstají vytrvalými druhy, zejména trava-
mi. O něco pomalejší (5–8 let) je sukcese na sta-
novištích pod vlivem silnějšího stresu, např. na
písčitých okrajích borů.

Rozšíření. Společenstvo má optimum v chlad-
nějších a vlhčích částech Evropy. Vyskytuje se
v Německu (Korneck in Oberdorfer 1993a: 13–85),
Polsku (Matuszkiewicz 2001), zasahuje až do Irska
(White & Doyle 1982), jižního Švédska (Dierßen
1996), na západní Slovensko (Valachovič & Ma-
glocký in Valachovič et al. 1995: 85–106) a do
severního a západního Maďarska (Borhidi 2003).
Dříve se Vulpietum myuri nacházelo roztroušeně
v nižších a středních polohách České republi-
ky, ale mimo písčitá území je dnes vzácné. Výraz-
ný úbytek postihl zejména západočeské výskyty
na minerálních půdách (Kolbek in Kolbek et al.
2001: 40–50). Roztroušené lokality jsou známy ve
vnitřní části České kotliny a na jižní Moravě.

Variabilita. Podle zatím nevelkého množství fyto-
cenologických snímků se nejvíc odlišují porosty
málo antropogenně ovlivněných biotopů s větším
podílem efemér a druhů kyselých trávníků od po-
rostů na antropogenních substrátech s převahou
rumištních druhů.

Hospodářský význam a ohrožení. Tato vegeta-
ce a její biotopy mají význam jen jako refugium

některých acidofilních psamofytů počínaje domi-
nantní Vulpia myuros.

Syntaxonomická poznámka. Vulpietum myuri je
v literatuře častěji uváděno jako Filagini-Vulpie-
tum. V originálním popisu této asociace však
Oberdorfer (1938) uvádí dva dosti odlišné sním-
ky, které podle německých autorů (Philippi 1973,
Dengler 2000) patří k různým asociacím s různými
dominantními druhy rodu Vulpia. Zde přijímáme
koncepci dvou užších asociací, Filagini-Vulpietum
dertonensis (= bromoidis) Oberdorfer 1938 a Vul-
pietum myuri Philippi 1973, z nichž je v České
republice známa jen druhá.

■ Summary. Open vegetation with the annual grass Vul-

pia myuros occurs at disturbed sites over sandy or

gravelly deposits, e.g. in sand pits, disturbed sites near

villages, trampled habitats and places in-between tracks

in railway stations. It is scattered in dry lowlands and

colline landscapes.
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Tabulka 9

1 – TFA01 Corniculario aculeatae-Corynephoretum canescentis

2 – TFA02 Festuco psammophilae-Koelerietum glaucae

3 – TFB01 Airetum praecocis

4 – TFB02 Vulpietum myuri

5 – TFC01 Sileno otitae-Festucetum brevipilae

6 – TFC02 Erysimo diffusi-Agrostietum capillaris

7 – TFD01 Polytricho piliferi-Scleranthetum perennis

8 – TFD02 Jasiono montanae-Festucetum ovinae

9 – TFE01 Festuco-Veronicetum dillenii

10 – TFF01 Cerastietum

11 – TFF02 Alysso alyssoidis-Sedetum

12 – TGA01 Diantho serotini-Festucetum vaginatae

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Počet snímků 61 23 13 9 40 10 25 63 18 8 26 17

Počet snímků s údaji o mechovém patře 20 13 10 8 9 10 25 35 15 7 22 17

Bylinné patro

Corniculario aculeatae-Corynephoretum canescentis

Teesdalia nudicaulis 11 4 . . 2 . . 2 . . . .

Festuco psammophilae-Koelerietum glaucae

Koeleria glauca 10 91 . . 2 10 . . . . . 6

Festuca psammophila 11 70 . . . . . . . . . .

Gypsophila fastigiata . 35 . . 2 . . . . . . .

Jurinea cyanoides . 26 . . . . . . . . . .

Airetum praecocis

Aira praecox 2 . 100 11 . . . 2 . . . .

Agrostis capillaris 44 35 100 22 60 80 16 43 . . . 24

Vulpietum myuri

Bromus tectorum 7 4 . 44 . . . . . 12 4 24

Taraxacum sect. Erythrosperma . . . 22 5 . 8 2 11 12 . .

Artemisia absinthium . . . 22 2 . . 2 6 12 . .

Sileno otitae-Festucetum brevipilae

Festuca brevipila 7 4 . . 100 . . 3 . . . .

Rumex thyrsiflorus 2 . . . 20 10 . . . . . .

Erysimo diffusi-Agrostietum capillaris

Potentilla collina . . . . . 20 . . . . . 6

Berteroa incana 7 13 . . 20 40 4 5 . . 4 .

Artemisia campestris 23 17 . . 32 80 4 11 17 25 12 47

Stipa borysthenica . . . . . 20 . . . . . .

Carex hirta 10 13 8 . 18 90 . 5 . . . 41

Carex praecox 2 . . . 8 40 . . 17 . . 18

Tabulka 9. Synoptická tabulka asociací vegetace písčin (třídy Koelerio-Corynephoretea a Festucetea vaginatae).
Table 9. Synoptic table of the associations of sand grasslands (classes Koelerio-Corynephoretea and Festuce-
tea vaginatae).
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Tabulka 9

Tabulka 9  (pokračování ze strany 331)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Plantago arenaria 5 . . . 2 20 . . . . . .

Teucrium chamaedrys . . . . . 70 . . 11 25 15 6

Eryngium campestre 3 . . 11 5 70 8 5 11 38 4 29

Hypericum perforatum 28 4 15 22 28 100 52 59 17 25 31 76

Verbascum phoeniceum 5 . . . . 20 . . . 12 . 6

Euphorbia cyparissias 36 22 . . 35 90 32 32 33 38 27 76

Dianthus carthusianorum s. lat. 16 4 . . 20 60 36 22 22 . 19 18

Polytricho piliferi-Scleranthetum perennis

Potentilla tabernaemontani 2 . . . 8 . 44 25 . . 23 .

Thymus pulegioides . 4 . 11 15 . 64 44 6 . 15 .

Festuco-Veronicetum dillenii

Gagea bohemica . . . . . . . . 72 . 4 .

Arabidopsis thaliana 3 9 . . 2 . 16 10 56 12 15 6

Cerastietum

Arabis auriculata . . . . . . . . . 88 4 .

Veronica praecox . . . . . . . . . 75 4 .

Holosteum umbellatum . . . . . . 4 . 11 75 19 6

Saxifraga tridactylites . . . . . . . . 6 38 8 .

Minuartia fastigiata . . . . . . . . . 25 . .

Thlaspi perfoliatum . . . . . . . . 11 50 15 .

Seseli osseum . . . . . . 4 3 28 62 27 .

Allium flavum . . . . . . . . 11 38 15 .

Alyssum alyssoides 5 . . . . . 4 . 11 38 19 6

Viola suavis . . . . . . . . . 12 . .

Papaver dubium agg. . . . . . . . . . 25 . 6

Elytrigia intermedia 3 4 . . . . . . . 38 4 6

Festuca valesiaca . . . . . . 4 . 11 50 23 .

Stipa capillata 2 . . . . . . . 6 38 8 .

Alysso alyssoidis-Sedetum

Echium vulgare 5 9 . 11 5 10 28 13 17 25 88 24

Iris pumila . . . . . . . . . 12 15 .

Teucrium botrys . . . . . . . . . 12 15 .

Erysimum crepidifolium . . . . . . . . 6 . 27 .

Melica transsilvanica . . . . . . . . 11 12 31 .

Diantho serotini-Festucetum vaginatae

Carex stenophylla . . . . . . . . . . . 12

Silene viscosa . . . . . . . . . . . 12

Silene otites s. lat. 7 . . . 2 . 4 2 6 . 12 41

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Spergula morisonii 56 4 54 . 5 10 4 . . . . 35

Hypochaeris radicata 33 . 23 22 45 40 20 13 . . . 6

Chondrilla juncea 5 22 . 11 . 20 . 2 . . 4 6

Vulpia myuros 2 . 23 100 . . . . . . . .

Vegetace_02.pmd 18.5.2007, 17:17332



333

Tabulka 9

Tabulka 9  (pokračování ze strany 332)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Spergularia rubra 8 . 23 22 2 10 . . . . . .

Potentilla argentea 16 . 15 89 75 60 36 35 11 . 4 29

Armeria vulgaris subsp. vulgaris 21 22 . . 52 80 . 3 . . . 24

Herniaria glabra 7 . 8 . 20 10 4 2 . . . 24

Festuca ovina 25 39 8 11 12 100 64 100 17 . . 12

Sedum sexangulare 8 4 . . 20 60 20 17 44 12 35 24

Myosotis stricta 3 9 8 11 . 60 24 8 50 12 8 35

Veronica dillenii 13 . . . . 30 20 14 94 . 8 53

Scleranthus perennis 18 . 8 11 8 60 100 33 56 . 4 35

Agrostis vinealis 13 4 . 11 12 70 28 29 . . . 71

Erysimum diffusum . . . . . 80 . . . 12 . 65

Cynodon dactylon 5 . . . . 70 . . . . . 100

Festuca vaginata subsp. dominii . 4 . . . 60 . . . . . 88

Trifolium arvense 20 17 8 22 38 100 40 33 11 . 15 65

Trifolium campestre 2 . . 11 5 70 20 5 6 . 4 35

Carex supina 7 . . . . 40 . . 11 12 4 82

Linaria genistifolia 2 4 . . . 30 4 6 6 12 . 53

Vicia lathyroides 2 4 . . . 20 8 . 6 . . 29

Oenothera sp. 7 9 . . 10 20 . . . . . 18

Erophila verna 5 4 23 11 2 20 32 8 50 38 12 35

Hieracium pilosella 25 43 15 22 42 50 88 90 44 . 12 41

Sedum acre 5 . . . 10 20 40 2 11 25 54 12

Erophila spathulata . . . . . . . . 11 38 8 .

Poa bulbosa 2 . 8 . 5 . 12 2 22 62 38 12

Acinos arvensis 2 . . . . . 8 . 11 50 88 .

Sedum album . . . . 2 . 4 . 11 50 100 .

Medicago minima . 4 . . . . 4 . 6 25 19 .

Arenaria serpyllifolia agg. 7 13 . 22 12 40 8 3 28 75 62 59

Thymus serpyllum 54 30 . . 15 100 . 3 . . . 76

Jasione montana 39 4 . . 10 30 40 71 6 . . 71

Corynephorus canescens 100 78 . . 28 40 4 8 . . . 82

Filago minima 21 17 15 22 2 10 . 3 6 . 4 24

Rumex acetosella 75 35 23 56 60 90 68 87 56 . . 94

Helichrysum arenarium 11 17 . . 8 60 . 2 6 . . 47

Cerastium semidecandrum 7 13 23 11 2 50 4 2 . 12 4 47

Cerastium pumilum s. lat. 2 . 23 11 2 20 16 . . 38 19 35

Veronica verna 11 . 31 . . . 28 6 50 . 12 35

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Achillea millefolium agg. 25 70 23 11 75 60 40 37 17 12 12 24

Plantago lanceolata 11 4 31 44 85 50 52 32 6 . . 12

Centaurea stoebe 11 4 . 11 28 20 40 19 22 50 50 18

Festuca rupicola 15 . . 11 42 10 20 2 22 25 27 18

Poa pratensis s. lat. 5 4 23 11 48 50 28 10 . 12 . 24

Potentilla arenaria 8 4 . . 10 30 16 6 56 38 35 35

Luzula campestris agg. 11 . 38 . 20 10 28 25 . . 4 12

Pimpinella saxifraga 8 4 . . 22 . 24 29 6 . 8 6

Arrhenatherum elatius . 9 . . 25 50 12 19 . 12 31 .

Galium verum agg. 7 . . . 10 40 20 27 6 12 . 18
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Tabulka 9

Tabulka 9  (pokračování ze strany 333)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Calluna vulgaris 25 9 8 . 5 . 4 27 . . . .

Koeleria macrantha 13 . . . 18 20 16 10 22 25 19 .

Lotus corniculatus . . . . 22 60 20 21 . . 8 .

Cerastium arvense 5 4 . 11 22 20 20 14 . . . 18

Poa compressa 7 9 . 33 5 . 24 17 . . 15 6

Anthoxanthum odoratum s. lat. 10 4 . . 2 50 16 17 . . . 18

Avenella flexuosa 18 9 23 . 10 . 8 13 . . . .

Campanula rotundifolia agg. 5 4 . 11 10 . 16 27 . . . .

Festuca rubra agg. 2 . 38 11 42 20 4 5 . . . .

Dianthus deltoides 2 . 8 . 25 30 16 14 . . . 6

Asperula cynanchica 3 . . . 2 . 12 10 22 25 31 .

Conyza canadensis 18 13 8 . 5 30 . . . . 4 24

Festuca pallens 5 13 . . . . 20 2 33 25 19 .

Thymus praecox 3 . . . . . 8 8 33 25 27 .

Securigera varia . 4 . . 30 . 8 8 . 12 8 .

Lychnis viscaria . . . . 8 . 8 27 . . . .

Scleranthus annuus 8 26 23 33 8 10 . . 6 . . .

Verbascum lychnitis 2 . . . . . 4 16 11 25 23 .

Lolium perenne 2 4 15 11 38 . 4 . . . . .

Sedum reflexum 5 . . . 8 . 4 6 28 . 15 .

Sanguisorba minor . . . . 2 . 12 5 . 25 38 .

Trifolium repens 3 . 8 . 30 . 8 2 . . . .

Trifolium dubium . . 15 33 15 . 12 3 . . . 6

Setaria viridis 5 . . . 10 . . 2 . . 23 18

Taraxacum sect. Ruderalia . . 23 11 22 . 4 2 . . 4 .

Phleum phleoides 2 . . . 2 . 8 11 6 25 8 .

Elytrigia repens 3 13 8 . 20 . 4 . . . . .

Veronica arvensis 2 . 15 . 12 . 8 . 22 12 . .

Poa annua 5 . 62 11 2 . . 2 . . . .

Allium senescens subsp. montanum . . . . . . 4 2 17 . 27 .

Carex humilis 5 . . . 2 . 4 5 . 25 8 .

Alyssum montanum 3 4 . . . . . . 6 25 19 .

Achillea setacea 2 4 . . 5 20 . 3 6 . . 12

Polygonum aviculare agg. 2 4 . 22 12 10 . 2 . . . .

Stachys recta . . . . . . . 3 . 12 23 .

Viola tricolor . . . . 2 . . 3 . 25 8 .

Galium glaucum . . . . . . . . . 25 15 .

Silene latifolia . . . . 2 20 . 2 . . . .

Lepidium ruderale . . . 22 2 . . . . . . .

Lamium amplexicaule . . . . . . . . . 38 . .

Plantago major . . 8 22 . . . . . . . .

Mechové patro

Festuco psammophilae-Koelerietum glaucae

Cladonia uncialis 5 38 . . . . . 6 7 . . .

Sileno otitae-Festucetum brevipilae

Brachythecium albicans 5 8 20 . 44 . 4 3 . . . 18
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Tabulka 9

Tabulka 9  (pokračování ze strany 334)

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Festuco-Veronicetum dillenii

Parmelia conspersa . . . . . . 8 20 33 . 5 .

Parmelia pulla . . . . . . 4 20 27 . 23 .

Alysso alyssoidis-Sedetum

Tortella inclinata . . . . . . . . . . 18 .

Diantho serotini-Festucetum vaginatae

Cetraria aculeata 20 . . . . . 12 11 7 . 9 41

Cladonia foliacea 25 . . . . 30 16 26 33 . 18 53

Cladonia coccifera 5 . . . . . 4 3 . . . 18

Peltigera rufescens 5 . . . . 10 4 3 . . . 18

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Cladonia pocillum 20 . . . . . . . . . . 53

Cladonia phyllophora 15 . . . . . . . . . . 41

Cladonia pyxidata 10 38 . . 11 80 8 14 . 14 14 18

Cladonia furcata 15 31 . . . 40 8 14 13 . 5 53

Cladonia rangiformis 30 8 . . . 50 28 23 13 . 18 59

Polytrichum piliferum 40 31 40 12 11 70 80 66 73 . 9 76

Ceratodon purpureus 50 15 60 50 67 100 76 49 80 14 50 88

Syntrichia ruralis . . . 25 11 . 20 3 7 57 36 .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Hypnum cupressiforme s. lat. 5 23 40 . 11 . 16 31 13 29 18 12

Parmelia somloensis . . . . . . 24 20 13 . 14 .

Thuidium abietinum . . . . . 10 20 3 7 14 27 .

Polytrichum juniperinum . . . . . . 8 23 7 . . .

Cladonia coniocraea . . . . 11 10 . 9 20 . 9 .

Pohlia nutans . . 20 . . . . . . . 5 .

Scleropodium purum . . . . 22 . . . . . . .

Obr. 173.  Srovnání asociací pionýrské vegetace písčin a mělkých půd pomocí Ellenbergových indikačních hodnot, nadmořských
výšek a pokryvnosti bylinného patra. Vysvětlení grafu viz obrázek na str. 13 na str. 74.
Fig. 173.  A comparison of associations of pioneer vegetation of sandy and shallow soils through Ellenberg indicator values,
altitude and herb layer cover. See Figure on page 13 on page 74 for explanation of the graph.

j j
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Obrázek 173
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